

## 第二課 化解家庭衝突

### 主題經文：

創世記十三 1~18

### 背景經文：

創世記十三 1~18

### 本課重點：

亞伯蘭和羅得找到一個對雙方都有利益的方法，來解決家庭內的衝突。

### 主題探討：

你的家裡有什麼衝突可以用雙贏的方法來解決呢？

### 學習目標：

描述亞伯蘭和羅得所使用的解決家庭衝突的原則，要如何應用在今日的家庭生活中。

### 楔子——

每個家庭都會產生某種程度的衝突，然而有很多家庭不知道如何去化解這些衝突。所有的家庭都要學習如何使用對雙方都有益處的方法來化解衝突。

美國文化有點以運動或體育競賽為主，這是無法辯駁的事實。有些人爭辯說，我們可以從運動選手和球隊身上學到很多重要積極的價值觀，譬如說團隊合作、紀律、努力、策略計劃和運動精神，而且很多人都是先從遊戲或球賽當中學到這些原則。另外有一些人指出，過度重視體育競賽會有負面的後果，因為每一場比賽到最後一定有一方贏，另一方輸，球員的基本心理就是輸贏。不論我們喜不喜歡運動，整個社會已經被這種輸贏的哲學所影響。

這種輸贏的哲學若轉移到家庭生活之中，不但沒有價值，也行不通。在家庭關係中需要合作，而不是互相競爭。家人在訂計劃或解決意見不合的情況時，必須帶著同心努力的態度，而不是互相競爭。家庭需要學習如何用雙贏的方式來解決糾紛。

亞伯蘭一家在迦南地產生衝突時，他和羅得用雙方都認為好的方式來處理他們之間的不合。為了讓這一課對你有最大的果效，你可以想想自己正在家庭裡遇到哪些掙扎，並下定決心把所學到的原則應用在家庭生活中。

### 衝突的起因（十三 1~4）

沒有人可以預料到什麼時候會發生爭論或令人灰心的事，遭遇困境時會產生衝突，順利的時候也可能產生衝突。亞伯蘭這個時候非常富裕，他和家人從埃及回到了迦南地。因為迦南地鬧饑荒，所以他到埃及去找食物（十二 10~20）。亞洲地區的百姓會因迦南地食物短缺而去埃及尋求幫助，這種現象在當時很常見。埃及的故事和墓穴壁畫（在亞伯拉罕時代之前）都描繪了這種事件。

亞伯蘭在埃及的時候並沒有好的行為表現，他欺騙埃及法老，告訴他說撒萊是他的妹妹。

儘管亞伯蘭在埃及的時候有這種古怪的行爲，神還是祝福了他。事實上，亞伯蘭的「金、銀、牲畜極多」（十三 2；見十二 16）。這是聖經裡第一次證實了亞伯蘭的財產。

希伯來文的效率會令我們感到驚訝，而希伯來文是字彙最少的一種語言。「極多」這一詞的原文，跟用來形容饑荒「甚大」（十二 10）的這一詞是相同的。這個常見的原文是 *kabed*，意思是「大、多」（也用來形容「榮耀」和「尊榮」）。

亞伯蘭從埃及「上」南地去（十三 1）。這一詞常用來形容親自動身從埃及往東北方走到迦南地，也變成了一個術語，用來形容以色列人離開埃及的奴役。當時的讀者會瞭解其中的譏諷，在亞伯蘭的後裔在摩西的帶領下出埃及之前，亞伯蘭也從埃及離開，回到了迦南地。創世記的作者還注意到另一個相似之處，以色列人拿到埃及人給他們的財物之後，也離開了埃及（出埃及記十二 35～38）。聖經裡還有另外兩處提到，以色列人從埃及離開以後，曾經從一地漸漸地遷移到其它地方，直到約書亞帶領他們進入應許之地（出埃及記十七 1；民數記十 12）。

亞伯蘭回到從前居住的地方，就是南地內格夫和伯特利。他又在伯特利敬拜耶和華（十三 4；見十二 8）。亞伯蘭可能是在神面前爲了從前在埃及不忠的行爲而悔改自責。

沒錯，他們的日子很富裕，亞伯蘭和羅得都有很多牛羣及羊羣。然而這種富裕的情況也帶來了下一節經文所提到的問題。

### 衝突的聲音（十三 5～7）

顯然亞伯蘭的姪子羅得也有很多財物，他有自己的牛群、羊群，跟著他一起到處尋找可放牧的地方。亞伯蘭和羅得知道，他們的牲口太多，沒有辦法在同一個地方找到足夠的水草來餵食兩家的牲畜。兩大家人遷居在一起，因此需要更多的土地。

因爲資源不足，便造成亞伯蘭和羅得的牧人之間起了不健康的競爭。當時迦南地除了有這兩家人，還有一些當地的居民。第七節提到迦南人和比利洗人，後來還提到更多當時住在迦南地的

#### 創世記十三章 1～18

亞伯蘭帶著他的妻子與羅得，並一切所有的，都從埃及上南地去。<sup>2</sup>亞伯蘭的金、銀、牲畜極多。<sup>3</sup>他從南地漸漸往伯特利去，到了伯特利和艾的中間，就是從前支搭帳棚的地方，<sup>4</sup>也是他起先築壇的地方；他又在那裏求告耶和華的名。<sup>5</sup>與亞伯蘭同行的羅得也有牛群、羊群、帳棚。<sup>6</sup>那地容不下他們；因爲他們的財物甚多，使他們不能同居。<sup>7</sup>當時，迦南人與比利洗人在那地居住。亞伯蘭的牧人和羅得的牧人相爭。<sup>8</sup>亞伯蘭就對羅得說：「你我不可相爭，你的牧人和我的牧人也不可相爭，因爲我們是骨肉（原文是弟兄）。<sup>9</sup>遍地不都在你眼前嗎？請你離開我：你向左，我就向右；你向右，我就向左。」<sup>10</sup>羅得舉目看見約旦河的全平原，直到瑣珥，都是滋潤的，那地在耶和華未減所多瑪、蛾摩拉以先如同耶和華的園子，也像埃及地。<sup>11</sup>於是羅得選擇約旦河的全平原，往東遷移；他們就彼此分離了。<sup>12</sup>亞伯蘭住在迦南地，羅得住在平原的城邑，漸漸挪移帳棚，直到所多瑪。<sup>13</sup>所多瑪人在耶和華面前罪大惡極。<sup>14</sup>羅得離別亞伯蘭以後，耶和華對亞伯蘭說：「從你所在的地方，你舉目向東西南北觀看；<sup>15</sup>凡你所看見的一切地，我都要賜給你和你的後裔，直到永遠。<sup>16</sup>我也要使你的後裔如同地上的塵沙那樣多，人若能數算地上的塵沙才能數算你的後裔。<sup>17</sup>你起來，縱橫走遍這地，因爲我必把這地賜給你。」<sup>18</sup>亞伯蘭就搬了帳棚，來到希伯崙幔利的橡樹那裏居住，在那裏為耶和華築了一座壇。

人（創十四 5~7；十五 19~21）。「比利洗」這個名字的意思是鄉間，可能指出這群人經常住在開放的鄉野間，而不是像迦南人一樣住在有圍牆的城市裡。

迦南地擁擠的情況導致亞伯蘭和羅得的牧人之間「相爭」（十三 7）。這裡可能指個人或群體間產生爭執，也可能是在形容爭執的雙方採取了正式的法律訴訟途徑，表示不容易調停或解決的一種衝突。當各自的牧人覺得有缺少資源的威脅時，他們就為了主人的利益而採取行動，決定需要為了各自的權益而爭取足夠的牧地。

## 化解衝突之道（十三 8~13）

讓我們從兩個層面來查考這段經文。從第一個層面來看，這段經文幫助我們明白為什麼可能是亞伯蘭後裔的羅得會失去了進入應許之地的機會。亞伯蘭和羅得知道他們不能共同居住在同一個地方，因為他們的牛羊都在增長。亞伯蘭建議兩家人在那地遷移到不同的地方，顯然羅得對這個建議表示同意。亞伯蘭談到向左或向右時，照習慣他應該是往東邊看（十三 9）。若是這樣，那麼亞伯蘭是站在中央山丘地帶的伯特利城，然後指向右邊（南方）和左邊（北方）。亞伯蘭請羅得先選要去哪裡放牧牛羊。

羅得作了決定，他選擇約旦河谷的南端，因為約旦河平原滋潤，可以供應豐盛的牧草和水源給他的牛群和羊群。那個地區也包括死海。這使羅得想起了「耶和華的園子」，就是伊甸園，以及賦予生命的埃及尼羅河三角洲（十三 10）。基本上如果羅得沒有遷到迦南以外的地區，就是遷移到迦南地的邊緣。亞伯蘭繼續居住在迦南地。

我們不能責備羅得作出這樣的選擇。作者的確提到所多瑪城的人很邪惡（十三 13），但是羅得的選擇不是因為他想要住在那些邪惡的人當中。作者忍不住插入一句註解，指出神後來審判所多瑪和蛾摩拉的罪惡，並毀滅了這兩個城（十三 10）。羅得和家人在所多瑪城被毀之前，就逃離了那地（十九 1~38）。

從第二個層面看，我們也必須按照這一課的主題背景來查考這幾節經文。亞伯蘭從來沒有參加過衝突管理講座，但是當我們在這段經文裡研讀他所採取的行動，甚至可以列出在講座中可學到的化解衝突的原則。亞伯蘭與羅得之間的經歷，可以讓我們學到如何化解與別人之間的衝突。

亞伯蘭應該得到稱讚，他承認有問題，並且願意採取行動來調解問題（十三 8）。很多時候小事情會變成大問題，因為我們拒絕承認問題的存在。

我們也能稱讚亞伯蘭的焦點明確，他沒有花時間談論這個衝突會有哪些負面的後果，而是集中在他與羅得之間正面的關係。他提醒羅得，他們是「骨肉」（十三 8，原文作弟兄），需要重視這個親戚關係。他們的關係有過不愉快，但是總體來說還是好的。

### 古代半遊牧民族

舊約聖經正確地描寫了亞伯蘭（及其他族長）從這地遷移到那地，也描寫他們居住在迦南城示劍、伯特利和希伯崙附近。如果這些族長像現代沙漠地區的貝多因人一樣是遊牧民族，這兩個描述就不正確了。遊牧民族住在沒有什麼人居住的地區，他們帶著牲畜在不同的綠洲之間流浪尋找水源。

亞伯蘭屬於半遊牧民族，他在有人居住或農業社區附近尋找牧草地來放牧牛羊。半遊牧民族依據季節從比較多山丘的地區遷移到沙漠般的地區，找尋可供放牧的草地。他們通常和當地農民訂立某種友好協議，然後遷移到他們中間，並在當中四處遷移。聖經以外的資料證實，在美索不達米亞上游和迦南地都有這些遊牧民族的生活方式出現。

當然，亞伯蘭是家族之長，有權利分派土地給羅得，而不是讓羅得自己選。他讓羅得先選擇想要的地方，換句話說，亞伯蘭犧牲了自己的地位，而先為羅得的福利著想。這種態度的根基就是謙卑。

最後，亞伯蘭明智地拒絕提出讓羅得為難的要求或最後結論，他不和羅得爭誰輸誰贏。亞伯蘭知道一個地方不能同時容納他們兩家人，他化解這次牧草地衝突的辦法，使他自己和羅得都有機會成功。沒有人帶著怒氣離開，沒有人變得狼狽不堪或使用暴力，這是典型的雙贏之道。亞伯蘭沒有因為羅得選了最好的土地而心裡不平衡，他還是很關心羅得。亞伯蘭後來為了救羅得而出兵打仗（十四 1~16），又懇求神不要毀滅所多瑪（十八 16~33），顯示出他關愛羅得。

我們不該下結論說，羅得和亞伯蘭分開是為了避免進一步衝突，而不是去解決問題。人際關係間的爭執不能靠一個人逃避而得到解決；要解決家庭糾紛，家庭成員一定要敞開心來坦誠溝通。在這裡所描述的情況中，化解衝突的方法就是兩家人遷移到不同的地方。

## 衝突之後的保障（十三 14~18）

這段經文裡有三個重點，而這三個重點的共同主題是土地。第一個重點有關神應許要把迦南地給亞伯蘭的後裔（十二 7），如今神說亞伯蘭（與他的後裔一起）也會得到這個應許（十三 15，17）。神也提到那些後裔的數目（十三 16）。這句「地上的塵沙」，很適合用來比喻多得數算不清。記得神在應許亞伯蘭有數算不清的後裔時，亞伯蘭還沒有兒女或合適的繼承人。而在後來亞伯蘭的故事裡，以及在他的後裔的傳統中，神的這個應許就變得很突出顯著（十五 5；十六 10；二十八 14；三十二 12）。這項應許擴展的第三個方面與時間有關。希伯來人不用「永遠」這個字來表示將來無止盡的永恆，而是用這個字來表示一段很長、未知的時間或無限的長度。

既然神也把應許之地給了亞伯蘭，祂就決定把迦南地的「所有權」轉給亞伯蘭。這裡有兩個行動表示出這份所有權。人們企圖宣稱對某塊地的所有權時，會採取兩個舉動。他們當然會仔細查看那塊地，並且會在那塊地上四處走走。雖然時代不同，地產交易方式卻沒有太大的改變。你在買地或買房子的時候，不是也會仔細查看，並且到那塊土地上或房子裡四處走走？神指示亞伯蘭抬頭看看迦南地（十三 14~15），那時他可能是站在伯特利。雖然經文裡沒有說亞伯蘭當時看遍迦南地的四方，但是到過聖地旅行的人都會知道，站在中央山丘地帶的高處往四面觀看，就可看到北邊的黑門山，東面的約旦河，以及西面的地中海。亞伯蘭「觀看」那地之後，就到那塊土地上四處走走（十三 17）。他從那地的中央（伯特利），遷移到南邊的希伯崙（十三 18）。因此，亞伯蘭親身走遍迦南地，更進一步合法宣稱對那地的所有權。

### 化解衝突

詳細查考下列清單，並評估衝突的主要來源。找出在你的家裡或教會裡，哪一項會造成最大的困難：

- 沒有達到別人的期望或自己的承諾
- 道德行為令人失望
- 不顧別人，或小看別人
- 奉獻別人的信任，欺騙人
- 自私或自我中心
- 想要操控別人，或用權力壓迫別人
- 爭奪有限的時間或財產

求神賜給你勇氣和智慧，採取必要的步驟來化解家庭內的衝突。

示劍的摩利有棵出名的橡樹，百姓在那裡敬拜，而希伯崙的幔利也有棵橡樹。幔利只在創世記出現過，位於希伯崙北邊約兩英哩以外的地方。這個南方的地點是創世記十四至十九章所記載的很多事件的場景。

亞伯蘭在希伯崙築了一座壇，在那裡敬拜耶和華。他知道不論他住在哪裡，都需要有個地方來求告耶和華的名，並在那裡向耶和華獻祭。現代也同樣有這種需要。許多年以來，德州浸聯會都在強調植堂的需要，我們需要在老舊及新開發的社區內建立教會，需要在都市內、郊區和鄉間建立教會，也需要在許多不同文化、族裔當中建立教會。

## 解決衝突

耶穌主張，使人和好的人有福了（馬太福音五 9），創世記第十三章就是這項主張的最好例子。亞伯蘭平息了他與羅得之間可能產生危險的衝突，他以無私的態度來化解家庭衝突。結果神祝福亞伯蘭，鞏固了他在應許之地的地位。

這裡的問題不在於家庭裡面會不會產生衝突，每個家庭都會有衝突，問題是家庭要如何選擇去化解衝突。要化解人際間的衝突，只能透過互相尊重、坦誠溝通，並且願意共同努力，使雙方都對結果滿意。

## 問題討論

---

1. 你家裡的衝突的主要來源是什麼？家庭成員要怎麼做來避免其中一些衝突產生？
2. 羅得作了一個好的選擇，但是卻帶給家人悲慘的後果。你有沒有作過好的決定，最後卻讓自己陷入困境？為什麼會發生這些事？要如何避免這些事發生？
3. 你認為「妥協」這個詞彙的意思是什麼？這個詞彙在什麼情況下有消極的意思，什麼情況下又有積極的意思？它對化解衝突有什麼幫助？
4. 想像有人邀請你去帶領一個講座，題目叫做「如何成功地化解衝突」。你會向參加講座的人提出哪三項重點？